

就在别的企业把成为百年企业、打造百年品牌当作自己的发展愿景时，创立于1903年，至今已经有107年历史的青岛啤酒却别具一格地提出了自己的口号——“百岁归零”。“这是一种从零起步的空杯心态，将之前的成就归零，将百年的荣耀归零，才能创造更多的成就、更多的荣誉。”青岛啤酒董事长金志国说。

体育营销：百岁青啤永远年轻

□ 陈春雷

拥有百年历史的青岛啤酒不能让年轻人觉得自己只是“父辈的啤酒”，而需要以更加年轻化的形象示人。“我们要给历史感太强的青岛啤酒注入激情与活力的元素，打造一个‘传统、经典’与‘激情、活力’融为一体的个性化品牌，给青岛啤酒来一场品牌年轻化革命。”

基于“激情成就梦想”的核心理念，青啤的掌舵者们看中了体育营销这一平台。在努力保持年轻活力与与时俱进的同时，青岛啤酒坚定不移地走上了体育营销之路。

在确立了品牌年轻化的战略后，青岛啤酒走上了体育营销之路，通过体育营销将自己的品牌年轻化战略落地。

在金志国看来，奥运营销为“激情成就梦想”这一品牌理念找到了合适的释放路径，为品牌年轻化找到了嫁接的对象。无论是百年青岛啤酒、百年奥运，还是青岛啤酒的品牌主张“激情成就梦想”，都与2008年北京奥运会的主题口号“同一个世界，同一个梦想”不谋而合。

青岛啤酒对奥运的激情元素进行深度挖掘，并以之为核心，将时尚、动感、自信、自强、拼搏、梦想等诸多年轻化的元素融合在一起，最终与青岛啤酒巧妙而紧密地联系在一起。经过奥运营销，青岛啤酒所希望塑造的年轻化品牌形象获得了极大的成功。

相关数据显示，自青岛啤酒启动品牌年轻化战略以来，18-29岁消费者在青岛啤酒所有消费人群中的比例提高了14%，是一个最大的消费群体。



费者在青岛啤酒所有消费人群中的比例提高了14%，是一个最大的消费群体。

此外，青岛啤酒的国际化运作同样因为奥运这样与自己非常契合的平台而得到了明显的突破与提升。在青岛啤酒全球营销总裁严旭看来，这完全是因为奥运营销平台与青岛啤酒在“战略吻合度”、“品牌关联度”、“商业空间度”上高度吻合。奥运会的全球关注度和影响力、激情内涵与青岛啤酒的国际化战略、品牌形象完全匹配，有效地促进了青岛啤酒的产品销售和对国际市场

体育营销需要坚持，只有长久坚持，持续性地走下去，才能够形成一种持续性的影响力，最终获得持续性的效益。从这一点上看，体育营销是一场特殊的马拉松，只有坚持到最后，才有可能胜利。后奥运时代，如何确保“激情成就梦想”的营销战略保持持续性呢？于是，NBA进入了青岛啤酒的“后奥运营销”视野。

“在北京奥运会结束的前一天，青岛啤酒与NBA签订了一份长期合作协议，在所有的北京奥运会赞助商中，率先启动了‘后奥运营销’。

通过奥运和NBA这两个有激情、代

表时代潮流的国际化体育平台，来强化青岛啤酒的国际品牌定位，同时保持青岛啤酒品牌的鲜度，在消费者心智中完成年轻和时尚的品牌注册。”严旭说。

严旭认为，NBA平台和奥运一样，同样符合“三个关联度”，其全球关注度和影响力、激情内涵与青岛啤酒的国际化战略、品牌形象是完全匹配的，完全能够满足后奥运会时代青岛啤酒对体育营销平台的需求。青岛啤酒与NBA合作，就此拉开了青岛啤酒后奥运营销的大幕。

链接

2004年战略转折初期，青岛啤酒就成为了首届中国网球公开赛国内唯一的啤酒赞助商。2005年8月，青岛啤酒正式成为2008年北京奥运会国内啤酒赞助商。2006年7月，作为2008年北京奥运会赞助商，青岛啤酒被都灵冬奥会中国体育代表团作为指定产品。2006年3月，青岛啤酒第四次赞助厦门国际马拉松比赛，至2010年已赞助全部八届赛事。2006年5月，青岛啤酒和央视共同推出的世界杯栏目“观球论英雄”正式开播。2006年6月，青岛啤酒携手湖南卫视在全国范围内举办了旨在支持北京奥运会全民健身运动的“青岛啤酒——我是冠军”活动。2008年8月，在奥运会结束前一天，青岛啤酒与美国职业篮球协会(NBA)签订战略合作协议，率先启动后奥运营销。2009年4月，青岛啤酒与央视中视体育娱乐有限公司及NBA合作，共同启动青岛啤酒“炫舞激情”啦啦队选拔赛。

创业营销 五大黄金法则

□ 全品

黄金法则一：“母鸡、公鸡和金鸡”产品。在确定明确的模式后，创业企业接下来就该明确自己的产品中，哪些产品是母鸡产品，哪些是公鸡产品。什么叫母鸡产品，就是投入少量的服务和人、时间就可以获得高额的回报。但是由于客户没有名气，说出来其他公司也不认可，是呱呱下蛋但没有声望效应的客户和产品。第二类产品是做名声的，并不是真正靠他赚钱的，就是公鸡产品。由于有了这些产品，你能够接触到高层客户和更大的客户群，所以对这样的客户要舍得投入。积累了品牌和经验后，就可以逐渐地开发你的金鸡产品。很多企业在营销战略上遇到的问题不是产品好坏的问题，而是产品定位为公鸡产品还是金鸡产品、还是母鸡产品的问题。对做了三五年的企业来讲，必须同时具备这几种产品，才可以形成持续的增长。

黄金法则二：“台阶”模式。我把所有的营销归类为两种方式，一种是台风式营销，一种为台阶式模式。什么是台风式营销？比如国际大公司，在一个行业，一开始就把行业里最大的客户做下来。比如说微软打击盗版，就先从一个行业的大公司入手，他们是否交了版权税。从上往下打，这样进入一个行业的门槛就全部免除了。

而台阶式模式适合绝大多数中国的创业企业和成长型企业，同时也是他们面临不利局面作出的理智选择甚至无奈的选择。难的是台阶模式，而是台风式模式。只有很少的行业领先企业，才能采用台风式模式，比如彩电中的长虹或者康佳，手机中的摩托罗拉、爱立信等等。

如果我们这个公司不具备历史品牌积累的优势，又要生存下去，就必须慢慢积累足够的资源和能力，先沿着台阶一层一层向上走。

黄金法则三：迎春花客户。迎春花客户有三个特征：观念领先；要求苛刻；价格敏感。但它们可以帮助你打开行业的大门，让你积累行业的经验和行业的品牌。他们的价格是很敏感的，这意味着企业不会有很高的利润，但为了打开一个地区、一个产品的市场，先期必须有一、二个迎春花的客户。

黄金法则四：腊梅花客户。腊梅花客户有三个特征：采购需求真实；采购有时间要求；财务状况和市场状况良好。假如一个企业的冬天来临时，还有一些腊梅花客户，支持着你，是非常有帮助的。因此在平时营销时注意培养这样的客户，珍惜这样的客户。通常他们的需求不是偶然的，不是间歇性的，而是长期的。

黄金法则五：“从青海到上海”：品牌经营起点要高、方向要对、区域要广、时间要长、名字要短、声势要大、人文内涵、周期重叠。这八条品牌营销原则借长江的发源和入海来说明。长江是在青海省发源的，发源时很小，到上海时就非常浩瀚了。

坚守的品牌哲学

□ 人语

了明确的战略，在具体的战略执行上，严旭和她率领的营销团队颇花了一番功夫。“科学的运作在其中必不可少。”严旭说，其中关键的一步是利用选手引爆激情。选手是赛事的主角，是观众关注的焦点。选手极高的影响力，也给此项赛事带来了极高的影响力，同时极大地提升了主办方品牌（青岛啤酒、央视中视体育娱乐有限公司、NBA）的影响力。

而邀请NBA球星、全球最火辣的NBA拉拉队全明星宝贝、中国及国外的演艺明星助阵赛事，是科学运作的第二个撒手锏。“名人效应历来被证实为有效的，但前提是必须请对人。”NBA巨星汉密尔顿，美国新泽西网队拉拉队美女队长Jaclyn Sabol，美国芝加哥公牛队拉拉队队长Shanon Lersch，重量级嘉宾评委NBA前辈达瑞尔·道金斯，这些极具激情感染力的明星的加盟，使得此项赛事“在承载着激情之时，更发扬着激情”。

更重要的是，青岛啤酒达到了自己的目的：通过体育营销，让自己的品牌形象年轻化。“青岛啤酒通过此项营销活动，使我们的品牌变得更加常青、产品更加常青，也使青岛啤酒从百年品牌、父辈产品变成年轻一代人的品牌和产品。它的年轻，它的时尚，以及它的国际化，都是一个很华丽的转身。”

与NBA合作，坚守在体育营销路径上的青岛啤酒已经让第一朵“鲜花”开放了，下一朵，一定会更美好！

（陈春雷）

领并见证着做强做大的“青岛啤酒”，岛啤酒作为家族最重要的事业。

在他们的坚守下，历史带给青岛啤酒的不再是沉重的身躯，而是永续的激情。青岛啤酒坚守的不再是落后的机制，而是崭新的梦想。岁月沉淀下的，早已不是商业的考量，而是充满激情的梦想。

而青岛啤酒独创的体育营销模式和前瞻性的体育营销实践，更是为百年品牌青岛啤酒在新的时代注入了鲜活的力量，开启了全新的篇章，“百年青岛啤酒返老还童”。

2010年，青岛啤酒“激情成就梦想”的品牌主张势必焕发出全新的生命力，“永久经销商”的创造性实践将为青岛啤酒的坚守增添一个全新的注脚。

金志国的心中有一个国际化梦想：“让所有的货轮都载着青岛啤酒。”这也是每个青啤人的梦，这梦想，因着无数人的坚守，闪闪发光……

红豆品牌“演绎”民族情

□ 王竹倩

1983年6月16日，周耀庭临危受命，到当时的港下针织厂任厂长。面对濒临倒闭的工厂，周耀庭对工厂进行了大刀阔斧的改革。1983年底，不仅清理了厂里的库存，还实现销售收入60万元，实现了当年上任当年扭亏为盈的奇迹。

扭亏为盈给了周耀庭将工厂做大做强的信心。同时他也认识到，要想把厂子办好，必须要有好产品，而一个好的产品必须要有个好名字。1984年，一个蕴含中华民族传统文化、充满诗意的服装品牌——“红豆”诞生了。

情是红豆文化的主旋律，也是红豆品牌内涵的重要组成部分。亲情、友情、爱情、乡情，一个情字赋予了红豆品牌深刻的民族文化内涵。多年来，红豆在

设计上突出了浓厚的“情”的韵味。在品牌形象上，红豆紧跟全球商标国际化的趋势，邀请专业公司将标识改为“Hodo”，构造了一个新的标识体系，并赋予新的含义，使得整个标识体系显得更加时尚。在商标方面，红豆还将相思豆、相思鸟、Loveseed等体现情与爱的商标纳入自己的旗下，充分挖掘品牌内在文化，完善了集团的商标体系。

早在1997年，“红豆”商标就被国家工商总局认定为中国驰名商标，是中国第一批被认定的驰名商标。“红豆”服装远销东南亚及欧美数十个国家和地区，被誉为“中国第一文化品牌”。主要产品通过ISO9001:2000质量体系认证，拥有了多个“中国名牌”产品。自1995年红豆入选中国服装行业“双百强”以来，在服装百强榜上的排名不断攀升，2001年进入全国服装行业前十强，2004年又跃居

2003年度纺织服装行业竞争力亚军，自此稳居亚军宝座。2008年，红豆实现服装销售是全行业之最。

1991年以来，红豆荣获省级以上荣誉200多项，品牌影响力、品牌价值和美誉度持续上升，成为中国纺织服装行业最具实力企业之一。2006年12月获得商务部评选的“2006年度最具市场竞争能力品牌”等。2008年11月20日，红豆集团财务公司正式成立，这是中国银监会成立5年来首次批准民营企业集团成立财务公司，“红豆”也成为全国服装行业第一家成立财务公司的企业。此举标志着红豆由资产经营型向产融结合型转变，是红豆资本运作的又一次华丽转身，为红豆下一步发展奠定了坚实基础。

“红豆”品牌所蕴含的“民族特性”，不仅表现在品牌外在形象、设计理念上，还体现在品牌的道德品性上。多年

来，红豆向社会资助超亿元，使得“红豆”这一品牌从“真情”向“大爱”完美延续。2001年开始举办的“七夕·红豆情人节”，更是将情和爱予以了淋漓尽致的完美诠释。其矢志不渝的精神不仅再次彰显了红豆人对社会的责任担当，更大意义在于，探索了一条将企业文化作为一种社会文化活动来办的新模式。这个新模式不仅是对民族传统文化的保护和传承，也是“红豆”品牌民族特性的突出体现。

在50多年的发展历程中，红豆以铸百年企业，创世界名牌为发展目标，以产业报国、共同富裕为企业发展宗旨，以“红色品格”和“绿色品格”指引企业发展，实现了和谐发展、友好发展、快速发展，被誉为地方社会“稳定器”，成为中国民族品牌的一面旗帜。

（作者为红豆集团企划部部长）